

# 我的青年時代

阮毅成

中外雜誌社社長王成聖先生要我寫一篇我的青年時代，我姑且以在中學與大學求學的時期，爲青年時代。那是自民國七年到民國十六年，也就是我自十四歲到二十三歲。

## 少年行「努力毋自阻」

民國七年暑假，我自杭縣縣立第二高等小學畢業，列第三名。第二高小原名錢塘小學，在杭州佑聖觀巷。第一名是葉國華兄，杭州人，家住在杭州宗陽宮大樹下，家中開設一家釘鞋店。他後來似未升學，此後我也就很少再見到他。第二名是王均棠兄，仙居人，他的父親是浙江私立體育專門學校的校長，名擎，字卓夫。陳故副總統辭修先生在未入保定軍官學校以前，曾先在該校畢業。王兄自幼右手背的骨骼，不幸折斷，經常

用紗布敷藥包着。寫字與用膳，均用左手。他後來升入何校，我已記不清楚。但抗戰以前，我就沒有再見到他。

我自小學畢業的時候，先父正從杭州到寧波學洛，杭州人），他是有名的桐城派古文學家。

去旅行。先父一向有氣喘病，平時很少出門。那一年，他是四十五歲。他因爲應先二叔之約，一同去遊普陀，才到寧波去的。先二叔時在寧波任事，從寧波經過鎮海，就可以到普陀。他在動身之前，就對我說：「如果小學可以畢業，就準備投考浙江省立第一中學。」並預先約定二高的國文教員趙敏裁先生，在暑假中，來家爲我補習國文。

我的小學畢業典禮，係在水亭址杭縣勸學所舉行，儀式甚爲簡單，也沒有很多的人演說，只是由所長范耀燮先生發給文憑。我校畢業的只一班，三十餘人。縣立第一高等小學，原名仁和小學，似也只畢業一班，也只三十餘人，同時參加典禮。我將畢業的名次寫信到寧波，稟告先父，他回信多所嘉勉。

暑假中，趙先生每天上午來家爲我補習，主要是講解孟子，並且每天要作文。趙先生說：「省立一中的國文教師是楊雪門先生（按，楊名國；君無民，何以有君。國祚有短長，而民意無盛衰也。國運有否泰，而民志無變遷也。是以國政有改革，而民氣初無常變也。斯

代時年青的我

民也，三代之所以直道而行也。書泰誓曰：天視自我民視，天聽自我民聽。今而知天心，卽民心也；民意，卽天意也。國以民爲本，社稷亦爲民而立，誰謂民不當貴哉！然而國家旣眷念斯民，而人民何以報答夫國家？苟安之意，不爲無用之學。研求政法，可以利濟夫蒼生。探討科學，可以裨益夫社會。開士民之風氣，備國家之任使。藏器待用，

固人民之素志也。經濟匡時，亦人民之願望也。人能若是，庶幾不愧爲共和國家之國民也。先父自寧波回杭，正趕上省立一中的報名。我的報名號碼是第一六一號，報名者共只三百人左右。入學考試，考國文英文算術三門。這裏要說明的，當時的高等小學，就有英文課程。所以中學入學，要考英文。

考罷出來，先去看趙先生。他一看國文題目

杭州招考中學新生，也可以去試一試。」

不久，省立一中放榜了，先父親自帶我到校門口去看榜。共錄取了一百名，我們從後面倒看上去，久久都沒有看到我的名字。先父却有信心，說：「一定在前面」，於是再一一往上看，原來我是取了，是第二十六名。先父乃立即帶我到趙先生家去報信。他也正在吃水煙，却將水煙袋向茶几上重重的一放，向先父拱一拱手：「令郎富有才華，前途無量。老朽學力，止於此矣，不能再爲其師。而其日後成就，恐年邁，亦不及見也。」我們父子，仍再三致謝，始行辭出。

回家後，先父問我要不要再考清華，我說：「要」。而先母却堅決的不贊成。她說：「我們只汝一子，汝父身體不好，汝又太年幼，怎可獨行千里到北京去入校。」於是我乃放棄了再考一次的機會，後來知道清華的中學部，那一次在杭州招生，只錄取了吳聰一名。吳，溫州人。他的父親吳璧華老伯，向在軍界任職，是先父的好友。先父曾帶我去拜訪他們父子，並鼓勵我和吳聰以後多通信。但到民國十二年之後，我就和他斷了聯絡，此後也就沒有再知道他的行踪。



我進入了省立一中，先父寫了一篇少年行給我。先父平素不喜做詩，他認為是無病呻吟。這一篇好像是爲了應杭州偷園詩社的徵稿而寫的，題目也是詩社定的，適在我入中學之始寫成。全詩意義，在於勉勵少年要自立自強，我至今不敢忘記！

少年何所能，能爲狎邪遊，酣歌更恒舞。少年何所恃，恃有兄蔭，幸福天所予。豈知金烏尚有西墮時，滄海且見揚塵土。爾父爾兄非金石，一旦身亡誰庇汝。學商不識物貴賤，學農不耐胼胝苦。儲金揮盡童僕逃，田畝荒蕪屋宇火。昔日炙手可熱時，抗糧不納孰敢侮。今日冰山已傾倒，催租吏來如狼虎。無錢無米捉將去，三日一比笞痛苦。笞後仍須力籌繳，投親訪友無人顧。此時深悔少年時，呼天呼父將何補？告爾同胞衆少年，及時努力毋自阻。

### 杭州一中名師瑣憶

浙江省立第一中學，在杭州橫大方伯。從我青年里家中步行，過官巷口，炭橋，豐樂橋，就到了，大約有三華里路。民國二十年以後，這條路改爲柏油馬路，一直通到城站，也就是杭州的火車站，並改名爲新民路。

我在中學一年級的課程是：每週國文八小時，分左傳、古文、習字，作文及黑板練習五項。英文七小時，分讀本、文法，及習字三項。算術五小時，分數學（幾何）及簿記兩項。體操四小時，分兵式、普通，及拳術三項。本國歷史，及

本國地理各二小時，圖畫、手工、與樂歌各一小時。到了二年級，另增加博物與修身兩課。其時校中的教師，是：

校長

吳文開先生

國文

楊學洛先生

英文

施仁榮先生

數學

洪鏡西先生

歷史

鐘毓龍先生

地理

王夢僧先生

博物

宋知方先生

修身

陳省齋先生

音樂

王華恩先生

圖畫

樊希忱先生

手工

王伍先生

體操

王擎柱先生

校長吳先生，是嘉興人。楊先生是杭州的名

古文家兼名書法家。民國初年，杭州西湖上的許多聯匾，及市內的許多店鋪招牌，都是他寫的。

據說他寫字時，先將毛筆的筆尖剪去，所以才會別成一格。我們一批同學也跟他學，剪去了筆尖

寫字，自然更寫不好了。楊先生的弟弟名學浚，字雲谷，也長於書翰。民國二十七八年八月，我到了，大約有三華里路。民國二十年以後，這條路改爲柏油馬路，一直通到城站，也就是杭州的火車站，並改名爲新民路。

我在中學一年級的課程是：每週國文八小時

，分左傳、古文、習字，作文及黑板練習五項。

英文七小時，分讀本、文法，及習字三項。算術

五小時，分數學（幾何）及簿記兩項。體操四小時，分兵式、普通，及拳術三項。本國歷史，及

同鄉，同班，又同時考取官費留美。蔣先生出國

在滿清末年，在浙江等學堂畢業，與蔣夢麟先生

的同學，尤其是來自浙東各縣的，總覺得不順眼。了，而施先生的雙親因爲不放心他作萬里之行，遂放棄了留學的機會，就在杭州各中等以上學校教英文。寒假期中，先父並曾聘他到我家中，爲我補習。我最初習法文，也是他教的。

鐘先生講中國地理，能在黑板上，隨手畫出任何一省的地圖，凡山川、城邑、鐵路、港口，均位置正確，同學都非常佩服。他後來任私立宗文中的校長，校址在皮市巷，與一中爲近鄰。抗戰勝利之後，杭州市設立市參議會，我請他任議員。其時他已年逾七十，但對於地方的事，仍甚爲熱心。

樊先生是杭州的名畫家，清末的秀才，也是清末名家戴醇士（熙）的學生。他每次上課，先用粉筆在黑板上畫一張畫，而後要坐在教室中的一批大孩子臨摹。他畫的無非是一座山，一條船，一個亭子，一個人，和幾株樹。有時候山在左邊，亭子在右邊，人在亭子裏。有時候山在右邊，船在左邊，人坐在船上。其時他已是古稀之年，鬍髮皆白。慈祥愷悌，就是沒有教授法。所以，我們跟他上了一年的課，什麼也沒有學會。

王先生也是杭州的名教師，兼了許多學校的課。不但長於手工，且擅長畫貓，栩栩如生。有一年寒假，先父特請他到家中來爲我補習手工。當時還沒有雙手萬能的口號，而先父却認爲一個人應該懂得如何勞動。王先生教我木工、鐵工、蠟工、及用石膏製像等等。他知道我缺乏繪畫的天才，所以並未教我如何畫貓。

洪先生是揚州人，講的一口江北話。我因爲在江蘇省興化縣出生，聽來並不費力。而其他的同學，尤其是來自浙東各縣的，總覺得不順眼。

洪先生講授幾何，常常在黑板上寫公式，當他寫上三點時，他總說所以如何如何。因之，同學就在背後稱他爲「洪所以」，有時就稱他爲「洪三點」。到了二年級，洪先生走了，改由郭成九先生教幾何，郭是杭州人。

陳先生是臨平人，講話喜用成語。民國十二年多季，我的堂姐靜成，與陳中孚君結婚，我才知道就是他的令侄，所以兩家就成爲親戚了。

我在一中一學期多，生活很平靜，成績也有進步。但圖畫、手工、音樂、體操等門，只能勉強及格。

### 五四遊行示威與開會

五四運動一發生，我們平靜的學生生活，完全變了！

首先是杭州有了學生聯合會，學校有了學生自治會。我先當選了學生自治會的評議員，又當選了出席學生聯合會出版委員會的代表，常常要忙着開會。當年一同在杭州學生聯合會工作的人，現在在臺灣的，尚有羅霞天兄與毛彥文女士，羅是立法院立法委員，毛是國民大會代表。

再則是抵制日貨的運動，各校學生分組到車站，輪船碼頭，商店中，去檢查日貨。原有的加以查封，新運到的加以扣留，送到學生聯合會去處理。我被派到南星橋車站，接連多少天，並未查到日貨。因爲這只是從杭州到江干的一個中間小站，平時就沒有多少洋貨進出。我們這批中學生，只得在車站上拾石子玩。每天等到最後一列火車過站了，才回家修息。

再則是示威遊行。爲了響應北京的學生運動，爲了支援上海的罷課罷市運動，每隔幾天，就有一次全城學生大遊行。我除了要參加遊行外，還被推擔任草擬傳單，傳單都是用毛邊紙油印的，有標語，有漫畫，每次還要有新的內容，和刺激的語句。而各校所發的傳單，無形中還有競賽，大家都不願被人批評爲平凡不足道。我曾將當時各校所發的遊行傳單，彙集起來，釘成一厚本，可惜在抗戰期中失去了。

還有就是開會，聽演講。其時北京、天津、上海，不斷地有學生代表到杭州來，報告各地學生運動情況。最早到杭州的北京學生代表，是北京大學學生金華人方豪。方字叔新，抗戰前後，均擔任浙江省立金華中學校長，我常與之見面。當時演講地點，多在平海路（國民政府成立後，改名英士街）浙江省教育會大禮堂。

於是，自五月起，一直到放暑假，就沒有上過幾堂課。連學期考試，也在廢除考試制度的口號下，沒有舉行。

過了暑假，我們一班，自然地升爲二年級。

現在要說一說白話文運動。

我們的國文教師楊先生，既然是杭州有名的桐城派古文家，應該是不會贊成白話文的。五四運動以後，他照常上國文課，照常出題目要學生寫作文，而我和少數的幾位同學却改用白話文交卷。最初，我們是試試看，看楊先生會不會責備我們，不該用白話作文。而等到作文發回來的時候，楊先生却一樣的予以圈點，一樣的予以評語，一樣的予以分數，並未有一點呵責，更不曾因

爲用白話作文而少算了我們的成績。這在試探的作用上說，我們是勝利了。

我用白話作文，事實上並不是自五四運動以後，方才開始的。當我尚在杭縣縣立第二高等小學二年級求學的時候，我們一班有兩位國文教師，一位是在前面提到過的趙敏裁先生，他教文言文。另一位是張元孟先生，他教白話文，張先生其時已過了六十歲，他先用白話，寫了一篇無怒軒記給我們讀，並且在黑板上寫道：「學生作文，往往困難萬分。其意徑筆路滯塞故也，故必以快利之文藥之，而後沉疵可起。抑近來校中讀本，程度過高，實不適用。若必膠柱鼓瑟，是驅億萬子弟於陷阱也。書賈志在求利，而教員不負責任，且亦不忍立視其死，故擬此以示諸生。知我罪我，聽之而已。」張先生要我們每一位同學，將這一段抄下來，送給他看，他在每一張上簽了「教正」二個草字。從此，他就教我們用白話作文。他說：「語言爲文字之本，不練習語言而譁然作文者，皆癡人也。」

有一次，他出了一個作文題目：「望雨」，我用白話寫成交卷。他看了很滿意，在我的卷子上批了一大段：「區區白話耳，苟非各種文法具備，何以能此？甚矣！即此練習語言，亦有戛戛乎其難之者。後生小子，其可忽諸。」

漸漸地，張先生教我們如何將各人自己寫的白話文，譯成文言。又選了些淺近的古文，教我們如何譯成白話。

張先生在五四運動的前兩年，已經在小學中教學生白話文，真是得風氣之先。但他只是一位

小學教員，又是在杭州。雖以花甲之年，提倡白話文，竟沒有多少人知道。我這個在當年親受教誨而又確實得到益處的，是有為之宣揚的義務的。張先生的長公子子成先生，是二高的英文教師。所以，他們父子二人，都是我的業師。

## 十五歲辦明星月刊

在民國八年的暑假，一中又招新生。九月開學，校中盛傳這一年的新狀元，在應考國文時，是用白話寫的試卷，可見楊先生是真正的也贊成白話文了。否則，他怎麼會給這位新生最高的分數呢？於是大家都急着要見見這位榜首，那知道他到校註冊時，竟是一位身穿藍布大褂，鼻加濶邊眼鏡，足穿老布鞋，並且還有些駝背的老少花鎮人，是清初查士標之後。他一向在私塾讀書，從未進過小學，所以國文的基礎比較好。

查寬之兄雖則比我低一班，但我因十分欽佩他的白話文，所以就常去向他請教，於是我們就想出版一份提倡白話文的刊物。我當時是十五歲，寬之比我大，也大不了多少。因先父在杭州辦有浙江印刷公司，是杭州最早的鉛印工廠之一，印刷自然方便。其次便是稿件與經費，稿件決定由我們自己寫，經費則移用我們自己的儲金。

我們怎麼會有儲金呢？原來在五四運動發生之初，全國學生有儲款贍路的運動。便是要集少成多，將山東省境內的膠濟鐵路，自日本人手中贍回。我們在校中，遂也有救國十人團的組織，每人每日或每週須儲蓄銅元數枚，交由推定的幹事

保管。其時大洋一元，可以換銅元三百枚。我是走讀生，便參加同一個自修室的十人團。家中每天給我的零用錢，都捐作儲款。及至暑假以後開學，全國的贍路運動，已趨於冷淡；而我們這一團的所收的儲金，共只有幾元大洋，遂移作爲我們自辦刊物的印刷費。

刊物的名稱，定爲明星，每月出版一次。第一期於民國八年九月二十五日出版，由我寫發刊詞，約長一千字。大意是說：各地都有新文化運動的刊物，素以文化之邦自命的浙江，獨付闕如。我們能力雖小，却願意盡一點力。這是浙江省二年級學生自己創辦自己寫作的。可惜的是這一份刊物，早已無存了，我當時寫的是什麼文章，說來也許有人不相信，這最早刊物，竟是中學一二年級學生自己寫作的。

用白話文，用新式標點，介紹新思想的最早刊物，早已無存了，我當時寫的是什麼文章，我自己也忘記了。我們最初的計劃，是將第一期售出了，得來的錢，再出版第二期。那知第一期出版之後，除分送各校的學生自治會外，竟沒有銷路。贍路儲款用完了，十人團也解散了，團員更沒有力量再辦第二期，明星月刊因而只出版了一期，便告夭折。

但是我並不灰心。我於九月二十九日，寫了幾封信給其他學校中的同學說：「……不如重新辦一個吧！但須徵求下列三種人：（一）能銷，（二）能出錢，（三）能作稿子，兼全就更好」。居然徵得了幾位同好，乃擇定雙十節創刊，刊物名稱就用雙二字。並且認爲明星原係月刊，不够味，乃改爲半月刊，由查寬之兄寫發刊詞。

他居然寫道：「……所以我們發刊這種半月刊，最主要的目的，就是一方面竭力把新思潮傳佈，一方面對於守舊派，立於指導的地位，下一種誠懇的勸告。」寬之兄其時只是舊制中學一年級的學生，而我們當時的自命不凡，可以想見。雙十出版之後，因爲內容豐富，立即轟動了杭州各中等以上學校。許多學校的學生，紛紛來購買，還有許多學校的教師寫來鼓勵。我現在摘抄杭州省立第一師範國文教師的來信如下：

我很佩服你們的精神魄力。雙十在杭州，不能不看做是一顆的明星，希望你們格外努力。做事創始爲強，繼起較多。各校學生中，如能有能熱心文化運動的，不妨互相聯繩，都作爲編輯員。最好能設法改爲週刊。我們得了這樣大的鼓勵，自然格外振奮。不久，就有各校學生表示願意參加，其中最多的是省立工業專門學校與省立第一師範學校高年級的。他們的程度比我們高，辦事能力也比我們強。於是就在我家中的大廳，開了一次談話會，共到二十八人，決定改爲週刊。雙十只出版了兩期，就再改爲浙江新潮。蓋在民前八年，浙江省的革命黨人孫翼中、蔣智由、蔣方震，曾在日本東京創辦浙江潮，鼓吹革命，所以我們稱爲新潮。

浙江新潮是週刊，仍由寬之兄寫發刊詞。在明星與雙十出版的時候，均由我任通訊員，浙江新潮則改由一師學生黃宗範擔任，黃較我稍長。

所謂通訊員，就是現在的社長兼發行人。好在當時並無出版登記制度，任由我們一批未成年的中學生，自由辦理。

時代時年清的我

浙江新潮第一期出版時，曾發表聲明：「（一）浙江新潮就是雙十的蛻化，精神仍同以前一樣。」

（二）本刊係各校學生以個人名義集合，與各學校各學生自治會無關。我們當時並且約定：社中職務，由各人自行認定，不經過選舉。發表的文字，不必先經全體同意，由各人自負文責。

浙江新潮出版後，因為執筆的人水準較高，真可以說是洛陽紙貴。不但學生人手一紙，社會上也爭相傳閱。第一期印一千份，兩天就賣完，立即再版。第二期隨之出版，買的人更多。遠至北京，長沙、貴陽、重慶、廣州，都有人寫信來買。我在雙十與浙江新潮，都會寫過文章，可惜均早已無存了。

### 浙江新潮軒然大波

浙江新潮第二期出版後，杭州便發生澎湃的政治潮。因為通訊員黃君是省立第一師範學校的學生，就有些省議員藉此發動要排斥一師校長經子淵（亨頤）先生。經先生當年還兼任浙江省教育會的會長，位於杭州平海路的省教育會大廈，便是經先生一手籌建的。這是浙江省當時的文化會堂，也是各法團的活動中心。軍閥政府對經先生早加疑忌，適有省議員出面，為浙江新潮提出質問書與查辦案，這是遷怒於經先生的好機會。於是警察機關通知浙江印刷公司，不准再承印浙江新潮，我們還不知道事態已萬分嚴重，仍派人到上海去印第三期。印好之後，由我到杭州城站去

接，再行分送。警察機關乃又下令禁止發行，我們只得停刊。參加的工專同學，為校長許誠夫（炳堃）所迫，登報聲明脫離。省立一師的經校長，則由省長公署派教育廳科員富光年到校查辦，終被免職。

浙江省議會當時的議員總額為一百五十二人，因浙江新潮提出的質問書，共有兩件。其一是朱文提出的，連署者五十一人。其二是阮尚博提出的，連署者十四人，又省議員余炳光、陳衛另提出查辦一師校長經亨頤的議案一件。

質問書與查辦案都針對經校長而發，說他：「盤踞造就師資之師範學校，倡最荒謬最枉妄之學說。」又說：「浙江新潮第三號有本刊雖受壓迫，但是我們的精神和主張仍舊進行等語。怙惡不悛，已可概見。並載通訊處為該校黃生。」又說：「此項報紙，由該校校長在校內發行。」「為四百兆人民福利計，僅依法提出查辦。」事實上，我們只是提倡白話文，並且早已說明係各校學生以個人名義辦理，與各學校無關。其後在抗戰期間，我在浙江省政府任職，常到各縣訪問，每遇及當年的省議員，談起浙江新潮事件。我說：「經校長確實不知道我們辦刊物，我們也從未與他見過面，他竟受了我們的連累。而省議會的會長，是經先生一手籌建的。這是浙江省當時的文化會堂，也是各法團的活動中心。軍閥政府對經先生早加疑忌，適有省議員出面，為浙江新潮提出質問書與查辦案，這是遷怒於經先生的好機會。於是警察機關通知浙江印刷公司，不准再承印浙江新潮，我們還不知道事態已萬分嚴重，仍派人到上海去印第三期。印好之後，由我到杭州城站去

接，再行分送。警察機關乃又下令禁止發行，因為要挽留經先生，發動罷課，並列隊於校門至校長室之間，不許他到職。警察機關乃派警察包围學校，迫使移交，學生徒手抗爭，幾致流血。學生每日出版錢江新潮一紙，也用白話文，敘述學生的意見。僵持了幾天，教育廳又下令提前給放寒假，並由經校長再三勸慰，風潮始告平息，朱文提出，連署者五十一人。其二是阮尚博提出的，連署者十四人，又省議員余炳光、陳衛另提出查辦一師校長經亨頤的議案一件。

「盤踞造就師資之師範學校，倡最荒謬最枉妄之學說。」又說：「浙江新潮第三號有本刊雖受壓迫，但是我們的精神和主張仍舊進行等語。怙惡不悛，已可概見。並載通訊處為該校黃生。」又說：「此項報紙，由該校校長在校內發行。」「為四百兆人民福利計，僅依法提出查辦。」事實上，我們只是提倡白話文，並且早已說明係各校學生以個人名義辦理，與各學校無關。其後在抗戰期間，我在浙江省政府任職，常到各縣訪問，每遇及當年的省議員，談起浙江新潮事件。我說：「經校長確實不知道我們辦刊物，我們也從未與他見過面，他竟受了我們的連累。而省議會的會長，是經先生一手籌建的。這是浙江省當時的文化會堂，也是各法團的活動中心。軍閥政府對經先生早加疑忌，適有省議員出面，為浙江新潮提出質問書與查辦案，這是遷怒於經先生的好機會。於是警察機關通知浙江印刷公司，不准再承印浙江新潮，我們還不知道事態已萬分嚴重，仍派人到上海去印第三期。印好之後，由我到杭州城站去

接，再行分送。警察機關乃又下令禁止發行，我們只得停刊。參加的工專同學，為校長許誠夫（炳堃）所迫，登報聲明脫離。省立一師的經校長，則由省長公署派教育廳科員富光年到校查辦，終被免職。

人，曾在日本習師範。他奉令後到校接事，學生

專門學校的校長，杭縣律師公會的會長，在社會上著有聲望。據說在校務會議席上曾討論很久，結果決定只予以訓告。先父聽到了，大不以為然

。立即寫了一封信給郭校長，原信如左：

浙江省立第一中學校長鑒：五四以來，各處

學生過於活動，誠不免流於一偏。然此乃我國近數年呆板教育之反動力，苟思補救方法，必須集合全國教育專家，詳細籌劃。斷非一二官吏之武斷，所能解決。前聞貴校有斥退學生之議，比以小兒認成，亦在嫌疑之列

，未便置詞。茲悉貴校教職員會議決，將

與學生聯合會及學生自治會有關係者，斥退十人，小兒僅予訓告。教職員諸先生對於小

兒如此成全，詎不心感。然小兒固爲學生自治會評議員，且曾爲浙江新潮社社員，如以爲罪，則不能比其他十人未減。同罪異罰，跡近賣友。小兒立身之始，不願其蹈此惡習，致負諸先生期望。謹爲請諒退學，俾其實踐犧牲之說，留爲五四學潮之紀念。老悖之見，當荷鑑諒！

阮性存謹啓 民國九年二月十八日

先父其時才只四十七歲，自稱老悖之見，實係當時最富有新思想的人。他對我所闖的大禍，一點沒有責備，還寫了這樣的一封信，使杭州的教育界爲之震驚。一中的新任郭校長與教職員，都感到沒趣。親友則無不爲之讚嘆，而我乃亦成爲被注意的人物。

在浙江新潮出版的時候，杭州市上發現了另一張週刊，稱爲獨見。紙張大小，印刷排版，都和新潮一樣。所不同的，是完全用文言文，並且堅決反對白話文。獨見出了幾期，也就停刊了。後來才知道是凌獨見君獨力發行的，他家在杭州官巷口開了一家規模不大的柴炭店，他一直在私塾讀書，未進過學校。他要衛道，並沒有受人指

使，更沒有受人津貼。過了好多年，我才看到他本人，年齡與我相倣，却是一臉的大麻子。談到往事，大家一笑。抗戰以前，就沒有再見到他。

## 五十年前東洋便當

民國九年二月，我自浙江省立一中退學，但並未因之失學。

先父決定先在家中補習半年，由他自己講解文史，自史記、漢書、資治通鑑，以至東萊博議。要逐句圈點，要背誦，要做札記。並且每天要做作文，有文言，有白話，均由他自己批改。另聘請施少明先生，到家中來教英文。晚上，並到基督教青年會去補習英文，那是隨班上課的。至於數學，則請青年會的馬宗德先生補習幾何，那是每天下午去，單獨上課的，課本則用英文原本。

這樣在家中補習了半年，功課較在學校中，還要繁重。並將自五四運動以後，因示威、游行、罷課，及辦刊物等所耗去的時間，都補了回來。查寬之兄在離開一中後，仍住在杭州，在一家報館中任職，常常來看我。先父也很賞識他的文章，常與他談得很多。我乃對寬之兄說：「我們現在應當覺悟了，我們太年青，知道得太少，應該先好好地把書唸好才對。」於是，我們乃發起組織一個讀書的團體，稱爲悟社。並且宣佈我們的宗旨，是「以知悟人，以力助人。」悟社的成立，距明星月刊的出版，爲一年差兩天。悟社的社員，在各地成立讀書會，除各人自己讀書之外，還要把每次所讀的，於一定時間，用口頭或書面，向其他的社員報告。再將這些報告集合起

來，用鉛印。印成叢刊，公開出版。可惜的是悟社叢刊若干冊，因連年戰亂，都散佚了。

民國九年秋季，先父認爲在家中補習，總不易多得良師益友，還是應該進入學校，乃商得浙江省立第一師範學校校長姜伯韓先生的同意，准我

入校爲旁聽生，這是該校前所未有的特例。因爲一師學生全部是公費，並且一定要住在校中。我的志願既不在師範，而一師照規定又不能收轉學生或插班生。我只得每天自家步行五華里路，到貢院的校中去上課。下午課畢，再步行回家。不論陰、晴、雨、雪，每天都是如此。其時杭州除新市場有新式馬路外，仍多爲舊式街道，狹窄不平。我每天要走過許多彎曲小巷，才能到達。至於午飯，則我既係旁聽生，自不能進入校中的飯廳，與同學們一同享受公費伙食的權利。先父便到銅匠店中，將其昔年在日本留學時所用過的便當，畫了一個圖樣，交其定做。做是做成了，却又大又重。校中廚房不能爲我蒸煮，所以便當中，只能帶些麵包牛肉等冷食的食品。便當在今日臺灣，十分普遍。但在五十年前的杭州，我是最早

的，也是唯一的攜帶便當上學的人。我既要步行上學，要帶書包，又要帶沉重的便當，下雨時還要帶雨傘，負擔真是頗爲沉重。

一師學生的寢室與自修室，是分開的。我既係走讀的旁聽生，自不需要寢室，却也沒有分配給我自修室。每一間自修室，大約有十六位同學，每人有書桌和椅子。我在課餘的時候，只得到熟識的同學房中借坐。他們於午間去飯廳吃飯，我就坐在同學的自修室中，打開便當盒，一個人

吃冷牛肉與麵包。

其時，經校長子淵先生雖已離職，但他所聘的優良教師，還都在校中繼續任教。因為我是杭州五四時期的人物，其他的各中學都不願意收容我，這是先父不得已才使我到一師做旁聽生的原因。但一師的教師們却並不對我見外，反而多方鼓勵我努力向學。同學們更不論年級高低，都待我極好。每逢考試，我這個旁聽生本來可以不必參加。但是我總自己要求應考。教師照樣批改我的考卷，給我分數。

### 從旁聽生到中國公學

我因為是旁聽生，可以不受年級的限制，由我自己選愛聽的課。只要時間不衝突，我可以自由出入於不同年級的教室，也因之認識了所有的有名教師，與每一級成績優良的同學。

其時一師的教師，是：

國文

沈仲九先生

夏丐尊先生

陳望道先生

朱自清先生

英文

劉延陵先生

鄭鶴春先生

王祺先生

生物

陳邦材先生

袁易先生

化學

金容甫先生

姜丹書先生

音樂

王祺先生

朱自清先生

教育學

王祺先生

鄭鶴春先生

史地

王祺先生

鄭鶴春先生

地理

王祺先生

鄭鶴春先生

我因爲是旁聽生，可以不受年級的限制，由我自己選愛聽的課。只要時間不衝突，我可以自由出入於不同年級的教室，也因之認識了所有的有名教師，與每一級成績優良的同學。

其時一師的教師，是：

我因爲是旁聽生，可以不受年級的限制，由我自己選愛聽的課。只要時間不衝突，我可以自由出入於不同年級的教室，也因之認識了所有的有名教師，與每一級成績優良的同學。

我因爲是旁聽生，可以不受年級的限制，由我自己選愛聽的課。只要時間不衝突，我可以自由出入於不同年級的教室，也因之認識了所有的有名教師，與每一級成績優良的同學。

先生與朱先生，改得最多最勤，我一直保存到抗戰，才因杭州淪陷而遭損失。

王祺先生，字淮君，別號思翁，湖南衡陽人。

頭大而禿，鬚密而粗，兩眼閃耀有光。眉長面腴，精神充沛。他講的一口湖南土話，並不容易聽懂，但是他書宗古篆，雜以北魏；畫宗八大山人，得其神韻，故同學咸樂與之親近。尤其在他作書作畫之時，歡迎同學在旁觀摩，他並親加解釋。雖彼此之間，言語不甚暢達，但見他於下筆得意時，常手不停揮，口不停講，同學則無不感佩讚嘆。抗戰前我卜居南京，王先生住在碑亭巷，我到中央大學去授課，常經過他門前，乃時有往還。而抗戰開始前一個月，先生竟以肺病在原籍逝世，享年只四十八歲。

袁易先生字新產，浙江嵊縣人。他最關心我的學業與前途。

金先生與姜先生都是李叔同先生的高足，姜先生還兼教手工。李先生在一師教過五年書，但是等我到一師做旁聽生的時候，他已經於兩年前在杭州虎跑寺出家，成爲弘一法師了。但是我們上音樂手工圖畫課的課室，却還是李先生在校時的老教室。尤其是音樂教室，是一座獨立的西式洋房。四圍花木，一塵不染。教室的四周，皆爲走廊，廊上有橢圓形的牆圈。金姜兩先生常常提到李先生，說他如何善於教學，如何得學生與校工的愛戴。說教室中的一桌一椅，如何曾爲李先生撫摩過。教室外的一花一木，如何曾爲李先生栽培過。遺範猶存，餘韻不絕。

民國十一年春，我在一師已經旁聽了一年半

。袁新產先生來拜訪先父說：「世兄既志不在師範，而旁聽生又無學籍。現在有舒新城先生新應吳淞中國公學附屬中學之聘，往擔任主任，欲在校中試行道爾頓制，托我在杭州招生，想勸世兄投考」。先父素來敬重袁先生，因爲他是一位講求樸實的教育家。而且認爲我已十八歲，可以出外就學，且吳淞離開杭州不遠，來往甚爲方便，便接受了他的建議。

考試的地點就在一師，主試就是袁先生。在杭州報名應考的，只有三個人，當天就考畢。過了幾天，袁先生來對先父說：「吳淞校中有通知來，世兄取入舊制中學三年級下學期」。後來我才知道另外兩人也都考取了，一位與我同班，一位比我低一級。我於民國七年自小學畢業，在民國十一年暑假，本應該已可在舊制中學畢業。現在退了一級，也就是要在中學讀五年。先父與我自都認爲自五四運動以後，雖則未曾失學，究竟也已荒廢了不少時間。多讀一年中學，也是應該的。所以，便欣然地到吳淞去入校了。

(下期續完)

### 中外雜誌社啟事

本誌承讀者賜寄大作，日有數起，深為感謝，惟有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，因此我們誠懇請求作家們撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，並請署真實姓名，否則請勿投寄，以免徒勞往返。

擔任國文教師的四位先生，都是當代的名家，也都是寫白話文的。我在一師一年半，受到他們的益處最多。他們所手改的我的作文，尤以沈